

荒地和旱厕摇身变成文化广场，裸房披上了漂亮的外衣，孩子们走上安全上学路，闲置古厝变成了文明实践站、农家书屋……在南安市省新镇油园村，处处彰显着乡村振兴带来的喜人变化。

近年来，油园村以创建和谐村为目标，以农村人居环境整治、文化阵地建设、产业发展提升、乡风文明建设为重点，推进乡村振兴工作。近日，记者走进油园村，用三个镜头讲述油园村的变化和成效。

本报记者 赖香珠 黄奕群 通讯员 王俊梅 文/图



▲油园村将古厝改造成农家书屋。

◀省新镇油园村航拍图。

省新镇

油园村 乡村蝶变美如画 幸福生活自然来

镜头1

荒地旱厕变身文化广场

“没想到这里即将变成休闲广场，村民们们都掐着日子，希望早日投用！”昨日，看着眼前正在建设的文化广场，村民杨阿伯竖起大拇指，“环境整治真是造福我们百姓啊”。

谁能想到，这块平坦的空地，原本是村里的卫生死角，不仅杂草丛生，还有20多个废弃旱厕，群众都得绕道而行，严重影响周边群众的生产生活。

“这块荒地和20多个旱厕，涉及周边16户村民产权，权属问题复杂，刚开始，我们还担心环境整治工作不好推动。”油园村党委书记杨建军告诉记者，没想到一听说要改建文化广场，村民们纷纷积极响应。

村民们有的无偿捐地，有的主动拆除旱厕……仅花一周时间，400多平方米的土地就平整完成，文化广场初见雏形。

“这里原本地势比较低，经常污水横流，这次在建设文化广场的基础上，我们还把地势垫高，修建了一条排水沟。”杨建军介绍，接下来将对文化广场进行硬化绿化，并增设健身设施，打造成村民们休闲娱乐的活动场所。

他告诉记者，下阶段，油园村还将对危旧民房、残垣断壁、废旧畜禽舍等进行拆除，打好人居环境整治“组合拳”，通过“口袋公园”、基础设施完善等方式，以点带面、整村推进，扮靓乡村人居环境。

镜头2

裸房“穿新衣”乡村“展新颜”

初冬时节，天气渐寒。在油园村，却是一片火热景象，只见一栋栋自建房搭起脚手架正装修，装修工人们紧抓晴好天气，正娴熟地粉刷墙壁，一栋栋裸房即将穿上“新衣”，焕发乡村“新颜值”。

裸房整治作为乡村振兴与和谐村创建的重要内容，该如何推进？对此，油园村掀起了一场“干部总动员”裸房整治行动。

“裸房整治，从‘面子’上说，能提升村庄人居环境和村容村貌，从‘里子’上说，还能在村民中形成人居环境整治共识。”杨建军介绍，为了得到村民的理解和支持，村两委商量决定，由村干部先行先试装修裸房。

就这样，油园村6位村干部不仅带头整治自家裸房，还实行驻村领导挂钩、村两委分片包户制度，将裸房整治工作进行分解。

在村干部的带动和动员下，村民们也“动”了起来。“以前的房子没有装修，再怎么打扫看起来还是脏。现在不一样了，房子装修起来，亲朋好友来泡茶聊天，也敢打开大门了！”看着自己多年的裸房焕然一新，村民杨振生的脸上洋溢着幸福的笑容。

“目前，油园村已100%完成今年镇下达的裸房整治任务，接下来，我们将加大裸房整治宣传力度，继续动员存量裸

房户完成整治，推动乡村‘焕新颜’。”杨建军表示。



经过重新功能布局，油园村将古厝改造成百姓书屋、文化大讲堂、家风家训馆以及新时代文明实践站。



改造后的古厝，不仅成为休闲阅读的好去处，还是村民接受优良家风熏陶的基地。

镜头3

古大厝成百姓书屋

“以前在家闲着闷得慌，这个百姓书屋开放后，我经常会来这里看书，学习新知识。”自从村里有了阅读场所，村民杨先生总爱来这里看书。

记者了解到，这座农家书屋由村里的祖厝改造而成。“这座古厝是油园村的祖厝，主要用来供奉祖先和祭祀，平时大部分时间都闲置着。”杨建军告诉记者，为了对古厝进行活化利用，村委会还鼓励乡亲们加以修缮保护，赋予古厝新的社会功能和文化内涵，发挥宗祠在社会治理中的正面作用。

今年3月，在乡亲们的助力下，油园村油园角落顶祖厝和下祖厝重新进行功能布局，改造成了百姓书屋、文化大讲堂、家风家训馆以及新时代文明实践站。

如今，油园村这2座祖厝不仅成为村民们休闲阅读的好去处，还成了村民们接受优良家风熏陶的基地。

荒地变公园、裸房穿新衣、古厝变书屋……其实，油园村的变化不止于此。近3年来，油园村通过为民办实事，拓宽硬化道路3.5公里，建设村道防护栏2100米，增

设太阳能路灯80盏，投入40万元改造辖区办学条件；扎实推进“厕所革命”，建设油园公厕、梅溪公厕，老人活动中心公厕以及90余个三格化粪池完成新建和改建，完成污水管网铺设，新建污水处理站，有效提高村民生活水平，人居环境质量得到全面提升，让乡村振兴有“面子”更有“里子”；实现全村通自来水，部分角落户户通自来水，保障村民饮水健康；建设内王、梅溪篮球场，完善宫边老人活动中心体育锻炼设施，建设梅溪至枫角休闲步道，为村民休闲运动提供有力保障；裸露的墙壁变成了令人眼前一亮的文化墙，党建文化长廊成了一道清新靓丽的“风景线”；通过深化乡风文明建设，牡丹教育基金、油园村敬老教育基金相继成立，乡贤村民累计捐资400多万元助力公益事业，文明气息扑面而来。

“接下来，我们将以油园村中轴线为中心，打造人居环境整治示范点，同时推进辖区溪流整治，打造2公里休闲漫道，提高群众生活品质，在家门口就能享受‘诗和远方’。”杨建军满怀信心地说。

霞美镇  
霞美村

建设宜居宜业和谐村 踏上乡村振兴新征程

“小切口”撬动“大民生” 擦亮乡村幸福底色

“以前上山劳作很不方便，多亏村里修了这条路，现在去田里方便多了，而且傍晚还可以来这里散步，大家都很满意。”近日，看着眼前修好的上山路，村民陈少琛不禁感慨。

记者了解到，这条新修的道路通往横山，全长1公里，宽约8米，为双向两车道，总投资80多万元。

“这里原本只是3米宽的土路，下雨天后，村民上山劳作很危险，而且山上

2000多亩林地，这条土路不利于森林防火工作开展。”霞美村村委会主任陈志勇告诉记者，为改变这一现状，今年8月，霞美村启动了道路拓宽硬化工程，于今年9月下旬完工通车。

如今，这条道路还配套架设了30多盏路灯，成了村民们锻炼和休闲散步的好去处。

道路拓宽硬化，只是霞美村着力提升人民群众幸福指数的一个缩影。近年来，

霞美村以“小切口”做实为民服务“大民生”，打通服务群众“最后一公里”，推动全村水泥道路硬化和路灯、监控系统全覆盖，开展人居环境整治大行动，拆除旱厕，美化村庄，并以党建聚邻、以服务暖邻，倾听百姓声音，以实实在在的便民活动，拉近了与村民的距离，擦亮了乡村幸福底色。

本报记者 赖香珠 李想  
通讯员 刘智雨 文/图

村情简介

霞美镇霞美村位于南安市与泉州鲤城区交界处，东邻泉州市区，西与邱钟村、温山村接壤，南靠紫帽（黑）峰山脉，北与四甲村、长福村交界，省道308线直通安（溪）永（春）德（化），军民连心路从村中贯穿。土地面积6平方公里，辖12个自然村，共25个村民小组，人口2200多户7800人，耕地1800多亩，山坡地3000多亩。聚落分布在紫帽山北麓丘陵河谷间，土地平坦，民风淳朴。

党群共绘“同心圆” 谱写抗疫“和谐曲”

“一直以来，霞美村党支部立足村情，秉承‘每个人都是主角，每名群众都是主人’的理念，架起党群‘连心桥’，串好党群‘同心圆’，着力构建‘共建共治共享’治理新格局。”霞美村党支部书记陈朝阳介绍。

陈朝阳所言非虚。今年3月，党群一心共战疫情的故事，就发生在霞美村，让霞美村经受住了党建引领基层治理的“大考”。

“今年3月底，霞美村2个自然村被划定为封控区，面对突如其来的疫情，南安市下派干部驻村，并迅速研究制定‘1+2+N’运行机制和‘五个一’工作模式，快速构建起封控区联防联控体系。”陈朝阳介绍，霞

美村“党建+”邻里中心也在第一时间成立流动党支部，组建党员先锋队，设立党员先锋岗，积极发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，主动激活村级防疫“神经末梢”，迅速发动党员、退役军人、村民代表、老人协会、志愿者等参与疫情防控。

在这关键时刻，群众也没闲着。他们组织捐款捐物达50多万元，送来疫情防控“及时雨”；在霞美村拾桂自然村，得知疫情防控工作人手严重不足，25名志愿者“疫”无反顾，报名加入疫情防控中；70多岁的老党员黄志勇自创疫情防控顺口溜，骑着电动车载着小喇叭，穿梭在街头巷

尾；村民陈志福不仅帮忙维持核酸检测点秩序，还当起了物资配送员；11名幼师褪去园丁外衣，穿上“大白”，就地加入志愿者服务队……一枚枚党徽穿街入户，一件件红马甲、“大白”走街串巷，共谱写抗疫“和谐曲”，俨然成了霞美村抗疫一线最美丽的风景线。

党群带头，群众参与，共绘抗疫“同心圆”；村民陈坚强、陈青洲兄弟捐资，成立彩恋医疗基金、教育基金，村民大病有补助，教师学生有奖励；乡贤捐资投入公益事业，逢年过节慰问老人……在霞美村，文明乡风早已润润百姓心田，和谐之花已然美丽绽放。

▲拓宽硬化后的村道。

